

ΝΙΚΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΑΣ - ΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Ε.ΚΟ.ΜΕ.Π

«Η Δ.Ε.ΚΟ.ΜΕ.Π είναι η οικογένειά μου»

Ήταν μια δύσκολη συνέντευξη. Βλέπετε ένας γιατρός δεν ξεχνά ποτέ την ιδιότητα του και ο κ. Καρβουνάς δεν θα μπορούσε να αποτελέσει εξαίρεση. Αφού λοιπόν γλίτωσα μετά βίας την εξέταση από τον διακεκριμένο πνευμονολόγο και έκανα ασκήσεις αναπνοής για προληπτικούς λόγους -θέλω να πιστεύω- άναψε το κόκκινο στο μαγνητόφωνο, το οποίο έσβησε αμέτρητες φορές καθώς ο Πρόεδρος της ΔΕΚΟΜΕΠ, δεν ήθελε να προβληθεί σε προσωπικό επίπεδο και μετρούσε την κάθε λέξη. Είχε τον προβληματισμό να μην θεωρηθεί η συνέντευξη αυτή «ετήσιος απολογισμός», όχι γιατί διέπεται από μια υποκριτική συστολή, αλλά γιατί πραγματικά το πιστεύει, γεγονός που με επιφόρτισε να πλησιάσω γραπτώς όσο μπορώ, την δώρη παραμονή μου στο νεοκλασικό της ΔΕΚΟΜΕΠ...

Συνέντευξη στη Μαρία Φωκιοανού

→ κ. Καρβουνά, εδώ και ένα χρόνο, ο Δήμαρχος Πειραιά σας έχει αναθέσει την Προεδρεία της Δημοτικής Επιχείρησης Κοινωνικής Μέριμνας Πειραιά. Παρόλα αυτά οι δράσεις σας είναι «ανασηχητικά» αδύναμες. Γιατί συμβαίνει αυτό;

Γιατί δεν μου άρεσε να μιλάω για τον εαυτό μου. Ξέρεις, δεν ανακοινώνω δράσεις της ΔΕΚΟΜΕΠ γιατί έχουν να κάνουν με ευαίσθητες ομάδες συνανθρώπων μας και δεν θέλω να υπαυτολογώ. Επειδή είναι ευπαθής πληθυσμός δεν σημαίνει ότι πρέπει να τους κατηγοριοποιούμε και να τους βάζουμε μια ταμπέλα. Είναι πολύ μαζεμένοι, δεν θέλω.



ση την κακοποίηση του παιδιού, όπου υπήρχαν ομιλήτες που εσείς ονομάζετε «γκλάμουρ». Ένα θέμα που απασχολεί πάρα πολύ. Η εκδήλωση έλαβε χώρα στο Β διαμέρισμα μαζεύτηκαν γύρω στις 200 γυναίκες, είχε πολύ κόσμο. Μπορώ να πω ότι από τα Μέσα Μαζικής Ενήμερωσης δεν ήρθε κανείς.

→ Ποια θεωρείτε κ. Πρόεδρε την πιο σημαντική δράση της Δ.Ε.ΚΟ.ΜΕ.Π;

Η σημαντικότερη δράση είναι η λειτουργία του Προγράμματος Βοήθεια στο Σπίτι και ειλικρινά δεν σου κρύβω ότι χαίρομαι και θέλω να το εμπλουτίσω, αλλά προς το παρόν δεν μπορούμε να το εφαρμόσουμε σε όλο τον Πειραιά. Κάναμε ενέργειες προς το υπουργείο, αλλά ήδη τρέχει με τα δεδομένα του 3ου Κ.Π.Σ.

Πρόκειται για ένα πρόγραμμα στο οποίο εργάζονται 15 άτομα, είναι κατανοητοί σε τριάδες, ένας κοινωνικός λειτουργός, ένας νοσηλεύτης και ένας οικιακός βοηθός που πηγαίνουν σε άτομα που έχουν ανάγκη τη βοήθεια μας, δεν έχουν καλή κινητικότητα, νιώθουν μοναξιά, δεν μπορούν να αυτοεξυπηρετηθούν. Παρόλα αυτά έχει γίνει μια φοβερή προσπάθεια να εξυπηρετήσουμε περισσότερο κόσμο. Μέχρι στιγμής έχουν εξυπηρετηθεί γύρω στις 200 οικογένειες. Είναι πολύ σημαντικός ο αριθμός.

Κάνουμε μια αναζήτηση, αν μπορούσαμε να προμηθευθούμε ένα αυτοκίνητο. Μπήκα στο διαδίκτυο και είδα ότι πολλοί δήμοι, έχουν αυτοκίνητο που εξυπηρετούν αυτό το πρόγραμμα. Ο δήμος Πειραιά δεν είχε τη δυνατότητα να αποκτήσει και είναι στέρξη αυτό.

→ Για το Σπίτι των Αστέρων του Δήμου Πειραιά τι μπορείτε να μας πείτε;

Έχουμε μια συνεργασία με την Μ.Κ.Ο της Εκκλησίας της Ελλάδος, την Αλληλεγγύη και φιλοξενούμε προσωρινά με πληρότητα 95% άστεγους, το λέω με πόνο ψυχής και έχουμε και άστεγη μητέρα με μωρό δύο μηνών...

Θέλουμε να βοηθήσουμε τους συνανθρώπους μας και να τους δώσουμε χαρά. Το Σπίτι των Αστέρων όμως διέπεται από κάποιους κανόνες.

Δεν μπορούμε να φιλοξενήσουμε άτομο που να είναι πάνω από 65 χρονών, δεν μπορούμε να πάρουμε άτομο χωρίς ιατρικές εξετάσεις, εθισμένους σε ναρκωτικές ουσίες, αλκοόλ. Είναι ευαίσθητες οι ισορροπίες. Γι' αυτό και την κοπή της πίτας αποφασίσαμε να την κάνουμε στο Σπίτι των Αστέρων να τους δώσουμε λίγο χαρά. Τι, να την κάνουμε εδώ να αυτοθαυμαζομαστε;

→ Να μιλήσουμε και για το Σπίτι της Κακοποιημένης Γυναί-

κας, ένα από τελευταία κοινωνικά «ιδρύματα» που εγκαινίασε η τ. δημοτική αρχή.

Το συνάντησα σε άνηση σε ότι αφορά στην προβολή του από τα Μέσα Μαζικής Ενήμερωσης, επικοινωνήσα με τη Γραμματεία Ισότητας και μιλήσαμε, είναι ένα διαμέρισμα αρκετά καλό, ωστόσο όμως, ο τρόπος που προβλήθηκε από τα Μέσα θα έλεγα ότι δεν ήταν ο αρμόζων.

→ Αναφέρατε στα εγκαινία;

Ναι, πολλοί αναφέρθηκαν στην όχι και τόσο σωστή προβολή αυτής της δράσης. Κάτι που σχετίζεται με την κακοποιημένη γυναίκα δεν το προβάλλεις, το λειτουργείς με πολύ χαμηλούς τόνους. Όταν έχεις ένα οίκμα ισόγειο που δεν έχει καν κυκλειδωμάτα ασφαλείας απ έξω και ανά πάσα στιγμή ο δράστης γνωρίζοντας τον χώρο μπορεί να μπει μέσα είναι πρόβλημα. Πρέπει να έχεις φύλαξη, νομική κάλυψη, ψυχολογική υποστήριξη και έπειτα χωρίς τυμπανοκρουσίες να πεις, συνδέω τη στέγη αυτή με ένα κεντρικό δίκτυο, που είναι η Γραμματεία Ισότητας σε περίπτωση που προκύψει οτιδήποτε. Υπό την έννοια αυτή επιδιώξαμε να χαμηλώσουμε όσο γίνεται τους τόνους, να ξεχαστεί. Ωστόσο και με την ευκαιρία της εκδήλωσης για την κακοποιημένη γυναίκα, περιμέναμε να εκδηλωθεί κάποιο ενδιαφέρον. Μέχρι στιγμής δεν έχει υπάρξει κανένα ενδιαφέρον από καμία γυναίκα και μου κάνει εντύπωση.

→ Δηλαδή το Σπίτι της Κακοποιημένης Γυναίκας δεν λειτουργεί;

Ναι. Πρόκειται για ένα ημερήσιο ίδρυμα και είναι κρίμα να είναι κλειστό. Πήραμε μια απόφαση και από τον Δεκέμβριο το ονομάσαμε Στέγη Φιλοξενίας- Διανυκτέρευσης συνοδών και ασθενών του νοσοκομείου Μεταξά, χωρίς να σημαίνει ότι αν έχουμε αύριο μια κακοποιημένη γυναίκα δεν θα την φιλοξενήσουμε.

→ Το καταλαβαίνω και αν λάβω υπόψη μου την ισχυρή σας ιδιότητα θα έλεγα ότι είναι αναμενόμενο. Είστε όμως εκλεγμένος και διαδραματίζετε ένα ρόλο στα κοινά. Δείτε το και από την πολιτική οπτική. Μην το βλέπετε μονοδιάστατα.

Μονοδιάστατα δεν το βλέπω σε καμία περίπτωση, απλώς θέλω να είμαι προσεκτικός και ότι προγραμματίζω θέλω να υλοποιείται όσο γίνεται περισσότερο με χαμηλούς τόνους. Ποτέ δεν μου άρεσαν τα διανθισμένα γεγονότα, ο ντόρος και οι φιάτσες.

→ Ας γνωρίσουμε καλύτερα τη ΔΕΚΟΜΕΠ. Κοινωνική μέριμνα στο Δήμο Πειραιά. Τι περιλαμβάνει, που απασχολεί και τι έχει δρομολογήσει μέχρι στιγμής;

Ας ξεκινήσουμε από τη στιγμή που αναλάβαμε τη ΔΕΚΟΜΕΠ. Ήταν μια επιχείρηση που σωστά στήθηκε από τον Κυριάκο Μανυλάκο, στη συνέχεια είχε την προεδρία η Λίτσα Καλαγιά και στη έπειτα την ανέλαβα εγώ. Η επιδίωξη μας ήταν να συγκεκριμενοποιήσουμε τους στόχους της, να διέπεται από αρχές και να μην έχει την αίσθηση μη- συντονισμένης δράσης, χωρίς να ακυρώνουμε ότι έχει γίνει πριν. Πήραμε βασικές αποφάσεις για τη λειτουργία της, βάλαμε το σύνταγμα στο οποίο θα στηριχθεί. Το 2008 οι δράσεις της ΔΕΚΟΜΕΠ θα μπουν σε τροχιά υλοποίησης που πραγματικά θα κάνουν ακόμα καλύτερη την αίσθηση αυτής της επιχείρησης, όχι εν ήδη φιάτσας.

→ Έχετε αναφερθεί δυο φορές σε φιάτσες. Διακρίνω ενδόμυχα ένα φόβο για τον τρόπο που θα παρουσιάσετε την κοινωνική σας πολιτική;

Ναι, είναι επιλογή μου. Δεν θέλω να γίνονται με τη μορφή των εκδηλώσεων γιατί μπορεί να εκληφθεί και ως ψηφοθηρικός εκβιασμός.

→ Ναι, αλλά δεν είναι λογικό να λένε οι δημοσιογράφοι ότι ο Νίκος Καρβουνάς είναι μονοσήμαντος και δεν παράγει έργα; Φταίμε εμείς που δεν «προσεγγίζουμε» την δική σας θεώρηση;

Γι αυτό λέω παρακολουθείστε μας. Έχω ένα παράπονο. Γίνεται μια εκδήλωση την οποία κοίταζε να την διαφημίσει και να εννημερώσει τον κόσμο όσο γίνεται καλύτερα, πληρότερα, μη-κακό και στο λεγόμενο «δημοσιογραφικό παιχνίδι». Ήταν μια εκδήλωση με θέμα την κακοποίηση της γυναίκας και κατ'επέκτα-

→ Άρα έχει αλλάξει όρδη ο τρόπος λειτουργίας του συγκεκριμένου ιδρύματος;

Ναι, σκέφτη ότι εδώ και δυο χρόνια έχει φιλοξενήσει μόνο μια οικογένεια από το Αίθιοπ! Αυτή τη στιγμή γίνονται συνεννοήσεις με την κοινωνική λειτουργό του Μεταξά αλλά και με δικηγόρο για τη νομική κάλυψη.

→ Μάλιστα. Να μιλήσουμε για τις συνοδευτικές- υποστηρικτικές υπηρεσίες της Δ.Ε.ΚΟ.ΜΕ.Π; Που απευθύνονται;

Απευθύνεται σε γυναίκες που αποκλείονται από την εργασία αλλά και σε μακροχρόνια άνεργους, με στόχο να ευαισθητοποιήσουμε την κοινωνία στα θέματα αυτά. Βρέθηκε ένας χώρος που θα στεγαστεί μια άλλη δράση μας στο 4ο διαμέρισμα, που θα λέγεται θυρίδα νεανικής επιχειρηματικότητας.

→ Πόσο ευχαριστημένοι είστε σε πολιτικό επίπεδο με τον τόμο που έχετε αναλάβει;

Είναι ένα κομμάτι που με ικανοποιεί από συναισθηματική πλευρά. Έχω ένα μέρος του εαυτού μου που μπορώ να το διαθέσω στο κοινωνικό σύνολο και τίποτε περισσότερο.

→ Μας λέτε δηλαδή ότι έχετε αποφύγει την καθαρά διαδικαστική, λειτουργική διαχείριση και αντιμετωπίζετε τον τομέα αυτό καθαρά συναισθηματικά;

Ναι, νομίζω ότι ύστερα από ένα χρόνο μπορώ να πω ότι το βλέπω συναισθηματικά σαν ένα κομμάτι του εαυτού μου, το οποίο έχει κερδίσει ένα μέρος μου και λέω ότι είναι η δουλειά μου, η οικογένεια μου. Δεν νομίζω ότι μπορώ να δω «ερωτικά» τομέα που να μην αφορά τον άνθρωπο.

→ Τι να περιμένουμε από τον Νίκο Καρβουνά το 2008;

Όλα αυτά που έχουμε πάρει σαν αποφάσεις και πολλές άλλες δράσεις που προγραμματίζουμε προς την κατεύθυνση της υλοποίησης. Θα είναι τόσο σημαντικές που νομίζω ότι πλέον και χωρίς να έχουμε διάθεση να τις προβάλλουμε θα αναδεικνύονται από μόνες τους. Δεν είναι εύκολο, είναι η πιο «φτωχή» επιχείρηση του δήμου, δεν έχει στελεχιακό προσωπικό, μόνο άτομα με σύμβαση έως ΑμεΑ και πραγματικά δίνουν τον εαυτό τους.

→ κ. Πρόεδρε ευχαριστώ θερμά για τη συζήτηση αυτή.

Και εγώ σας ευχαριστώ.